

ОТЗЫВ

официального оппонента Дагбаевой Сэмбрики Доржо-Нимаевны на диссертационную работу Аншуковой Татьяны Борисовны «Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях (на примере Иркутской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Произошедшие социально-экономические преобразования, трансформация демографической структуры общества, вызванные обострением глобальных проблем современности, изменили положение многих граждан. Динамика социально-демографической структуры российского общества отражает общемировые тенденции увеличения доли пожилых людей. В современном обществе старшее поколение численно доминирует, вследствие этого возрастает внимание общества к вопросам их социального бытия. Любые перемены в экономике и политике наиболее ощутимо отражаются на людях старших возрастных групп, что актуализирует потребность в более полном социологическом осмыслении обозначенной проблемы.

Представляется, что диссертационное исследование Аншуковой Татьяны Борисовны, посвященное изучению актуальной для современной цивилизации темы – социальному положению пенсионеров в условиях трансформации структуры общества, является весьма актуальным, имеющим глубокие основания в современных условиях развития России.

Диссертационная работа основана на материалах Иркутской области, что позволило восполнить недостаточность региональных исследований и дать ответ на многие нерешенные вопросы. Это стало возможным, прежде всего, за счет проведенного соискателем комплексного социологического анализа, который дал возможность интеграции экономического, социально-биологического, гендерного, поколенческого, гуманистического, экзистенциально-личностного, этического подходов. Комплексный анализ свидетельствует о том, что сама постановка вопроса и его решения в диссертации являются актуальными, теоретически и практически значимыми, что также подтверждается выбором объекта и предмета исследования.

К числу достоинств данной работы следует отнести серьезную эмпирическую базу исследований, включающую целый комплекс различных методов (анкетные опросы пенсионеров по старости, проживающих в Иркутской области, в том числе, проживающих в стационарных учреждениях

социального обслуживания; анкетный опрос работающей молодежи о перспективах развития пенсионной системы, о социально-трудовых ориентациях; интервью с респондентами, проживающими в семье и в стационарных специализированных учреждениях; личные наблюдения).

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены тем, что автор глубоко изучил концепции отечественных и зарубежных специалистов в области социологии, социальной философии, психологии, экономики, демографии, геронтологии, а также современные теории, раскрывающие проблемы социального положения старшего поколения и его самочувствия. Обоснованность положений, выносимых на защиту, базируется на непротиворечивом применении социологических методов исследований. Авторская логика исследовательского поиска представляется оправданной и убедительной. Соискателем грамотно используется категориальный аппарат современной и классической социологии.

В диссертации определены особенности пенсионеров как специфической социальной группы, обоснованы методологические принципы и техника исследования положения пенсионеров, эмпирически выделены особенности социального положения пожилого населения в современных социальных стратегиях. Анализ результатов исследования позволил автору определить пограничный тип социального самочувствия, низкий индекс удовлетворенности жизнью пенсионеров. На базе выделенных автором критериев выявлено отсутствие тождества между социальным и биологическим возрастом, проанализированы наиболее значимые свойства социального положения группы пенсионеров по старости, типичные для государства в целом.

Все выше перечисленное позволяет судить о значимости положений научной новизны исследования. Представленные автором к защите положения соответствуют предмету и задачам диссертационной работы.

Достоверность и обоснованность результатов авторского исследования обеспечиваются: последовательной операционализацией главных теоретических конструктов; использованием адекватных цели и задачам исследования методов сбора, обработки и интерпретации полученной информации; репрезентативностью выборки; обсуждением результатов на научно-практических конференциях и семинарах различных уровней.

Научно-практическая значимость основных выводов исследования подтверждается публикациями и докладами на международных научно-практических конференциях, а также возможностью их применения в процессе формирования концепций и стратегий государственной и

региональной социальной политики. Теоретические положения и выводы работы Т.Б. Аншуковой могут применяться при разработке программ учебных курсов социологии, теории и технологий социальной работы, геронтологии, в спецкурсах, посвященных основам социальной реабилитации.

Содержание и структура работы определены целью и задачами исследования. Адекватность применяемых автором подходов и методов, опора на солидную информационную базу, в том числе на результаты нескольких самостоятельно проведенных социологических опросов, позволили докторанту достичь поставленной цели и соответствующих исследовательских задач, получив важные результаты для дальнейшего изучения проблемы и принятия практических решений.

Первая глава «Теоретико-методологические основы исследования социального положения российских пенсионеров в современных условиях» посвящена анализу и обобщению теоретических и методологических подходов к изучению социального положения российских пенсионеров. Раскрыты методологические принципы исследования социального положения пенсионеров. Автор обосновал возможность интеграции демографического, социологического, социально-философского, культурологического, психологического и других подходов в изучении старших возрастных групп населения.

Особое внимание автор уделил социологическому подходу, ориентированному на исследование таких важных свойств социальной группы, как положение, самочувствие, уровень адаптации группы к текущим условиям, типы взаимодействий с иными социальными группами, организациями и институтами. Сискателем справедливо отмечает, что «процессы стратификации сложны и зависят от исторического развития, поэтому понятие «социальное положение» требует новых критериев для описания» (с. 56).

В работе подчеркивается, что простое повышение средней продолжительности жизни без ориентации на активное долголетие, без сохранения деятельного типа социального поведения лишено смысла. Сохранность здоровья и продление активной фазы жизнедеятельности – это наиважнейшая задача современной социальной политики государства (с. 63).

В представленной соискателем работе проведен анализ различных позиций отечественной и зарубежной социологии, демографии, геронтологии, а также иных отраслей знания, изучающих проблемы старшего поколения, его социального положения, места и роли в современном обществе. Произведенный анализ позволил соискателю сформулировать

авторское определение социальной группы «пенсионеры по старости» (с. 71). Уточненное диссидентом определение учитывает институциональные рамки старости, демографические, экономические, политические, медико-биологические, социально-психологические, профессиональные и иные характеристики группы.

Обоснованность положений, выносимых на защиту, определяется переводом характеристик социального положения в эмпирически подтвержденные признаки. Практико-ориентированный интерес представляет вторая глава «Динамика социального положения пенсионеров в современных условиях». Данная глава посвящена выявлению и анализу физико-генетических, социально-профессиональных, экономических и культурно-нормативных критериев современной российской стратификационной системы. Автором выделены и проанализированы свойства положения пенсионеров по старости, определен тип социального самочувствия и индекс удовлетворенности жизнью пенсионеров.

Диссидент выделил региональные особенности социального положения пенсионеров, среди которых: «растущий уровень демографической нагрузки; рост бедности по старости; низкая активность пенсионеров в социально-трудовых отношениях; проявления эйджизма; низкая (по сравнению с общероссийскими показателями) продолжительность жизни; поляризация расходов на медицинское обслуживание в различных муниципальных образованиях одного региона и сложность получения своевременной адекватной медицинской помощи в отдаленных поселениях региона; низкие интерес к жизни и общий фон настроения; распространение пограничного типа социального самочувствия пенсионеров; массовое распространение низкого индекса жизненной удовлетворенностью» (с. 167-169).

Исследование Аншуковой Татьяны Борисовны вносит определенный вклад в понимание проблем старшего поколения и имеет дальнейшие перспективы развития. Тем не менее, в диссертационной работе некоторые моменты являются дискуссионными и могут быть уточнены:

1. В современной науке регулярно проводятся исследования проблем старости, в частности, исследователями Федеральной службы государственной статистики (Росстат) и Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС), Международного института прикладного системного анализа (IIASA) был разработан демографический лист с целью определения порога старости для различных регионов России. Думается, что сопоставление данных демографического

листа с результатами диссертационного исследования способно усилить обоснованность выводов диссертационного исследования.

2. Автором проведен глубокий анализ объективных и субъективных показателей социального самочувствия старшего поколения. На основе теоретических и эмпирических исследований возможна разработка практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности механизмов социального управления качеством жизни российских пенсионеров. На наш взгляд, в диссертации эти аспекты раскрыты недостаточно полно. Кроме того, представляется возможным повышение научно-практической значимости работы при условии проведения экспертной оценки основных направлений социальной политики в отношении старшего поколения.

3. В приложении инструментарий исследования можно было представить с линейным распределением ответов. Результаты исследования, отраженные в приложениях, для наглядности следовало бы оформить в табличной форме.

Однако указанные замечания не меняют положительной оценки, диссертационная работа «Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях (на примере Иркутской области)» является завершенным самостоятельным исследованием, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор диссертационной работы, Аншукова Татьяна Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

29.11.2017

Старший научный сотрудник лаборатории
экономики природопользования
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Байкальского института
природопользования Сибирского отделения
Российской академии наук,
доктор социологических наук, доцент
(специальность 22.00.04 – Социальная
структура, социальные институты
и процессы)

Дагбаева Сэмбрика Доржо-Нимаевна

670047 Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6
тел: 8(3012)433676, sambrika@binm.ru



Дагбаева С.Д.-Н.

Пинтаева Е.Ц.

20.11.2017 г.